

К 90-ЛЕТИЮ МАРИНЫ ДМИТРИЕВНЫ ПОЛУБОЯРИНОВОЙ

© 2022 г. Л. А. Беляев^{1,*}, П. Г. Гайдуков^{1,**}, В. Ю. Коваль^{1,***},
С. И. Валиулина^{2,****}, Л. Ф. Недашковский^{2,*****}, И. В. Волков^{3,*****},
Н. И. Недашковская^{4,*****}, А. Г. Ситдигов^{5,*****}

¹ Институт археологии РАН, Москва, Россия

² Казанский федеральный университет, Казань, Россия

³ ООО “Археология в строительстве”, Москва, Россия

⁴ Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия

⁵ Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ, Казань, Россия

*E-mail: labeliaev@bk.ru

**E-mail: russianchange@yandex.ru

***E-mail: kovaloka@mail.ru

****E-mail: svaliulina@inbox.ru

*****E-mail: leonard.nedashkovsy@kpfu.ru

*****E-mail: plany_2010@mail.ru

*****E-mail: n.nedashkovskaya@yandex.ru

*****E-mail: sitdikov_a@mail.ru

Поступила в редакцию 12.01.2022 г.

После доработки 12.01.2022 г.

Принята к публикации 14.06.2022 г.

DOI: 10.31857/S0869606322040055



В ноябре 2022 г. отмечает свой 90-летний юбилей выдающийся специалист по средневековой археологии Поволжья и Древней Руси кандидат исторических наук Марина Дмитриевна Полубояринова.

Марина Дмитриевна – коренная москвичка и выпускница Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, где обучалась под научным руководством А.В. Арциховского (в Новгородской археологической экспедиции она участвовала с 1952 г.). Дипломная работа Марины Дмитриевны “Стеклянные браслеты Новгорода” стала основой ее крупной статьи 1963 г. в “Материалах и исследованиях по археологии СССР”.

В 1956 г. М.Д. Полубояринова начала работать в Институте археологии (до 1957 г. – Институт истории материальной культуры) АН СССР, с которым оказалась связана вся ее дальнейшая трудовая деятельность: сначала в редакции журнала “Советская археология”, а затем – в секторе славяно-русской археологии.

М.Д. Полубояринова участвовала в раскопках Новгорода, Рюрикова городища, Смоленска, Друцка, Серенска, ряда древнерусских памятников Орловской области, в 1961 г. самостоятельно вела раскопки Турова. Однако основные исследования Марины Дмитриевны посвящены архео-

логическим материалам Волжской Булгарии и Золотой Орды, памятники которых она изучала совместно с супругом — профессором кафедры археологии МГУ Германом Алексеевичем Федоровым-Давыдовым. В 1959 г. вместе с ним она начала исследования Тигашевского городища в Среднем Поволжье, а затем работала на Царевском и Водянском городищах на Нижней Волге.

В 1974 г. Марина Дмитриевна защитила кандидатскую диссертацию “Русские в Золотой Орде”, на основе которой была написана и через четыре года опубликована ее первая монография “Русские люди в Золотой Орде” (М., 1978), обобщившая все имевшиеся к тому времени данные по этой теме. Эта работа стала классической и на многие годы превратилась в настольную книгу всех исследователей Поволжья, востребованную и в славяно-русской археологии.

В 1976—1990 гг. Марина Дмитриевна являлась начальником отряда Института археологии, проводившего раскопки на Болгарском городище. Участие в раскопках средневековых памятников различных регионов дало М.Д. Полубояриновой навыки тщательных полевых исследований, большой научный опыт и широкий аналитический кругозор, которым отличаются ее опубликованные работы. Первое исследование домонгольских фортификационных сооружений Болгарского городища на раскопе LVII в 1977 г. успешно продолжилось рядом работ ее учеников и коллег из Москвы и Казани. В последние годы работы на памятнике (1989—1990 гг.) ею были начаты раскопки так называемой Рыночной площади — уникального объекта, который, как оказалось, был руинами центрального городского базара середины XIV в.

Большинство фундаментальных исследований юбиляра посвящено Болгару и его древностям. Крупная обобщающая статья “Стеклянные изделия Болгарского городища” вышла в сборнике “Город Болгар: Очерки ремесленной деятельности” в 1988 г. В этой работе была построена классификация изделий, выделены их хронологические группы, указаны центры производства привозных изделий и возможные пути их поступления в Среднее Поволжье. Мариной Дмитриевной была обоснована смелая гипотеза о существовании стеклоделия на Болгарском городище, правота которой подтвердилась ее же последующими раскопками.

В монографии “Украшения из цветных камней Болгара и Золотой Орды” (М., 1991) Марина Дмитриевна обобщила все имеющиеся данные об изделиях из драгоценных и поделочных камней, найденных в золотоордынском Поволжье. Последовательное расширение круга используемых материалов и источников привело к обращению к общеповолжской средневековой пробле-

матике. Результаты исследования находок древнерусских материалов в Среднем Поволжье, а также болгарских и золотоордынских в Древней Руси были представлены в фундаментальной монографии “Русь и Волжская Болгария в X—XV вв.” (М., 1993).

Труды М.Д. Полубояриновой отличаются прекрасным знанием вещевого материала всего Старого Света и письменных источников. В работах Марины Дмитриевны на базе огромного собранного ею материала подробно анализировались домостроительство и торговля Болгарского городища, отдельные работы были посвящены привозным каменным котлам, китайскому фарфору и селадону, найденному на памятнике. Отдельная крупная статья была посвящена знакам на золотоордынской керамике. В 2016 г. была опубликована большая работа М.Д. Полубояриновой — свод данных о жилищах Болгара, где тщательно собран, систематизирован и глубоко проанализирован огромный материал, рассеянный по многочисленным отчетам о раскопках.

Огромную работу Марина Дмитриевна выполнила по редактированию и подготовке к печати неопубликованных рукописей Германа Алексеевича Федорова-Давыдова: “Золотоордынские города Поволжья: Керамика. Торговля. Быт” (М., 2001), “Денежное дело Золотой Орды” (М., 2003), “Каратунский клад джучидских монет XIV века” (Т. I, Казань, М., 2018; Т. II, Казань, 2020, в соавт. с Д.Г. Мухаметшиным).

Дом Марины Дмитриевны и Германа Алексеевича всегда был открыт для учеников и коллег, отличался гостеприимством и радушием, остается он таким и до сих пор.

Марина Дмитриевна чрезвычайно обаятельна благодаря безграничной доброжелательности по отношению ко всем без исключения своим коллегам. Общаться с ней необыкновенно легко и всегда полезно: она умеет поддержать при неудачах и похвалить за успехи. Ее светлый ум, принципиальность, скромность и позитивность вызывают глубокое восхищение у всякого, кому посчастливилось оказаться в кругу ее друзей и знакомых. Марина Дмитриевна — чуткий наставник для молодых исследователей, настоящий Учитель, тактично, но всегда очень точно указывающий ученикам на их недочеты и дающий им ценные методические советы.

От имени коллег и учеников желаем дорогой Марине Дмитриевне всего самого лучшего, самое главное — крепкого здоровья, долгих лет, душевных сил, позволяющих ей в любом возрасте оставаться Человеком с большой буквы, с которым коллеги могут посоветоваться по любым, даже самым важным и не только научным, вопросам.